

城市

乌兰察布市总工会90多万元资金慰问6069名高温岗位劳动者



▲慰问组为环卫工人发放慰问品
▶公交司机收到慰问品

本报记者 鲍娜 摄
本报记者 鲍娜 摄

本报讯(记者 鲍娜)8月30日,记者从乌兰察布市总工会获悉,在集中开展2025年“夏送清凉”活动中,乌兰察布市总工会共筹集资金90多万元,为交

通、物流、电力、建筑、环卫、公安、消防等多个行业的6069名高温岗位劳动者送上慰问物资和温暖关怀。

慰问中,乌兰察布市、集宁区两级工会的工作人员与一线环卫工人亲切交谈,并将物资递到他们手中。慰问人员详细询问了环卫工人的工作情况,反复叮嘱在作业时一定要注意自身安全,做好防暑降温工作,确保身体健康。慰问人员的话语朴实而真挚,每一句关心都让一线环卫工人倍感亲切,也让大家深切感受到自己的辛勤付出被看见、工作价值被充分认可。

环卫工人李二奎说:“感谢各级领导对我们环卫工人的关怀,我们会把这份情谊与认可化作工作的强大动力,以更饱满的热情扎根岗位,以更扎实的履职履责,用扫帚守护街巷的洁净,用辛劳擦亮城市的底色,为提升乌兰察布市的城市形象与品质倾尽全力。”

记者从乌兰察布市总工会权益保障和法律工作部了解到,自今年7月起,乌兰察布市总工会便开始紧锣密鼓地筹备“送清凉”工作。先后印发《关于开展2025年全市工会送清凉活动的通知》《关于做好2025年“夏送清凉”活动的通知》《市总工会关于开展2025年“送清凉”活动方案》等一系列文件,明确活动目标、细化慰问流程、落实责任分工。同时,动员全市各级工会积极响应,形成上下联动的工作格局,确保在酷暑来临之际第一时间将防暑降温物资送到一线职工手中,让关怀及时抵达。

乌兰察布市总工会党组书记、常务副主席席占福表示,慰问活动紧扣“高温作业”核心,将慰问对象锁定在最需要关怀的群体。既有夏季露天作业的交通、电力、建筑、环卫、公安、消防等行业从业人员,又重点关注快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者及灵活就业人员。洗漱用品、夏凉被、防晒面罩、米、面、油、绿豆、冰糖……每一份慰问品都经过精心挑选,带着党和政府的关心关怀与工会组织的温暖,让关怀不止于物资,更暖在心里。

快乐运动 健康生活



●拔河比赛中,队员齐心协力,共同拼搏

本报记者 李梦娜 摄

本报讯(记者 李梦娜)近日,集宁区马莲渠乡第三届农民趣味运动会热闹开赛。乡机关和8个村、1个社区的干部职工与乡亲们组成参赛队伍,满怀热情齐聚赛场——大家暂别田间地头,在欢声笑语中奏响了新时代乡村的活力乐章。

开幕式上,欢快的秧歌队率先登场,扭着喜庆的舞步拉开活动序幕。随后,各参赛队伍迈着整齐步伐依次入场,精神抖擞地接受检阅。全体人员肃立奏唱国歌,激昂的旋律在赛场回荡。

开幕式后,精彩纷呈的文艺表演轮番上演。李长庆舞蹈队带来的《农民也辉煌》跳出了新时代农民的自信与豪迈;大十号村舞蹈队演绎的《中华全家福》,传递出家国相融的温情;霸王河村舞蹈队以《手心有你》展现了邻里间的和睦情谊;马莲渠乡志愿乌兰牧骑小分队的舞蹈《我们的生活充满阳光》,则舞出了乡亲们对美好生活的向往,每一个节目都赢得现场阵阵掌声。

本次趣味运动会设置了单项和团队协作两大类项目,既有趣味性又不失竞技感。单项赛中,踢沙包的选手脚步灵活,沙包在脚尖翻飞;蒙眼击鼓项目里,选手们在同伴的指引下摸索前进,时而偏左、时而偏右的模样引得观众笑声与喝彩声不断。

团队项目更是掀起一轮又一轮高潮。拔河比赛中,10支队伍各自攥紧绳子,齐心协力往后拉,队员们憋红了脸,喊着号子,场下加油声此起彼伏;“搬沙抗洪”项目里,各队队员接力搬运沙袋,争分夺秒尽显协作速度;集体跳绳时,队员们配合默契,绳子甩动的节奏与跳跃步伐完美契合;五人六足项目中,绑着腿的队员们喊着“一二、一二”的口号,步调一致地稳步向前。赛场上选手们全力以赴,场下欢呼声、掌声不绝于耳,热闹非凡。

“平时都在地里忙活,难得有机会和乡亲们一起比赛!”刚结束拔河比赛的参赛选手张有才擦着汗笑道,脸上满是兴奋,“拔河的时候大家一起喊号子使劲,赢的那一刻,心里别提多痛快了!”刚参加完蒙眼击鼓的王璐也笑着说:“蒙着眼睛往前走的时候,听着乡亲们在旁边喊‘左一点’‘右一点’,那种大伙儿一起帮忙的团结劲儿,特别让人感动。其实输赢真不重要,大家凑在一起乐呵乐呵,才是最开心的!”

马莲渠乡党委副书记赵燕表示,农民趣味运动会不仅展现了村民健康、鲜活、自信的精神面貌,勾勒出和谐、淳朴、兴旺的美丽乡村图景,更通过寓教于乐的形式,增强了群众“获得感、听觉感、跟党走”的自觉和行动自觉,为推进乡村振兴注入了强大精神动力。“下一步,我们会继续围绕群众的实际需求,创新举办更多暖民心、接地气的文体活动,不断提升乡亲们的获得感和幸福感。”赵燕说。

马莲渠乡第三届农民趣味运动会开赛 干活能手变运动达人

志愿者支妙招 察右中旗少年乐享书香时光



本报讯(记者 鲍娜 通讯员 聂海军)“谢谢哥哥姐姐教我们这么多读书的好方法!今天我不仅读到了喜欢的故事,还认识了新朋友,太开心啦!”近日,察右中旗科布勒镇六社区“书香浸润社区 志愿点亮青春”青少年读书分享会落下帷幕,10岁的李雨桐捧着刚完成的读书笔记,眼神明亮地向大学生志愿者表达着谢意,稚嫩的声音里满是真诚。

活动一开始,许多放假的大学生志愿者便迅速成为孩子们眼中的“阅读引路人”。他们结合自身读书经历,以“如何高效阅读”为主题展开细致讲解;从“带着问题读”入手,教孩子们在翻开书本前梳理心中疑问,带着明确目标去探索书中答案;到“精读与泛读结合”,指导大家根据书籍类型灵活选择阅读方式——面对经典佳作,逐字逐句品味文字魅力,遇到资讯类内容,则快速抓取核心重点;最后还示范了“做好标记和笔记”的技巧,用不同符号标注关键信息,借助思维导图梳

理文章逻辑结构。志愿者生动有趣的讲解、实用易懂的方法,让孩子们听得格外认真,不时点头称赞,眼中满是跃跃欲试的期待,恨不得立刻拿起书来实践一番。

进入“自由阅读”环节,社区的草原书屋瞬间切换到“静谧模式”。书架上,儿童文学、科普读物、历史故事等各类书籍整齐排列,琳琅满目。孩子们兴致盎然地穿梭在书架间,精心挑选着心仪的读物;有的独自坐在书桌前,手捧书本静静默读,时而眉头微蹙,沉浸在故事的悬念中;时而嘴角上扬,露出会心的微笑,想必是读到了有趣的片段;还有的三五成群围坐在一起,压低声音分享着书中的精彩内容,不时传来阵阵轻笑声,温馨又热闹。

“我最喜欢《西游记》里的孙悟空!他不仅本领超强,还特别勇敢,不管遇到多少困难都不退缩,太酷了!”12岁的李婷举着手中的《西游记》,兴奋地向记者分享自己的阅读喜好,话语里满是对角色的喜爱。

据了解,此次读书分享会由乌兰察布市安泰社会工作服务中心与察右中旗科布勒镇六社区共同精心策划。活动旨在引导青少年亲近书籍、爱上阅



●志愿者和孩子们在草原书屋看书

聂海军 摄

读,在书香中享受乐趣,丰富周末时光,为他们的健康成长注入温暖力量。

乌兰察布市安泰社会工作服务中心负责人聂海军表示,下一步,中心将以此次活动为起点,继续联合各社区开展形式更多元、内容更丰富的阅读活

动,动员更多青少年参与到阅读中来,让他们以书为友、以书会友。在阅读中提升文化素养,在交流中丰富人生见闻,在感悟中陶冶道德情操,进而树立积极向上的人生价值观和坚定的理想信念,为青少年的健康成长保驾护航。



雨中守安全,文明润人心 ——为民社区交出“民生双答卷”

本报讯(实习记者 张玥 翟辉)近日,集宁区前进路街道为民社区聚焦居民急难愁盼与文明建设需求,同步开展汛期隐患排查与殡葬移风易俗入户宣传活动,以实际行动守护居民生命财产安全,涵养社区文明新风。

在汛期隐患排查中,社区工作人员重点排查背街小巷、低洼易涝点及老旧房屋,每到一处均细致检查积水、漏雨、墙体开裂等情况。“独居老人和低收入户是重点关注群体,必须把汛期安全知识讲进他们心里,帮着排除家中隐患,我们才放心。”社区工作人员边走边说。通过全面排查与精准服务,社区不仅及时消除潜在风险,更显著提升居民防灾避灾意识,为安全度汛筑牢基础。“这几天下雨心里慌,怕家里漏雨、门口积水。没想到社区工作人员冒雨上门,帮查屋顶漏雨,还反复叮嘱注意事项,紧急联系电话都贴在了门口,太贴心了!”家住为民社区老旧小区的王敏指着墙上的联系方式,话语中满是安心。

与此同时,社区积极推进殡葬移风易俗工作。8月26日,社区工作人员与志愿者一同走进辖区殡葬用品商铺,面对面开展宣传引导。“我们向商户详细解读移风易俗政策,让他们明白规范经营、绿色经营既是响应政策,更是为环保与文明社区建设出力。”参与宣传的社区工



●社区工作人员冒雨排查汛期隐患

实习记者 张玥 摄

社区负责人格日勒图表示,下一步为民社区将持续发力:一方面常态化开展汛期隐患排查,严格落实值班值守,密切关注雨情汛情,紧绷防汛安全弦,全力保障辖区安全度汛;另一方面通过入户宣传、市民教育宣讲等扩大殡葬移风易俗覆盖面,推动两项工作长效化,全力为居民营造安全、文明、和谐的社区环境。

察右前旗大土城村: 村民在家门口实现灵活就业增收

本报讯(记者 朱旭敏 通讯员 袁兰锁)“不用出村,在家就能挣钱,农忙时晒农活,农闲时粘帽子,这日子越过越有奔头!”察右前旗三岔口乡大土城村留守妇女王秀莲一边麻利地给帽子粘花边,一边笑着说。近日,察右前旗就业局引进的“粘帽子”手工活外包加工项目,让像王秀莲这样不便外出务工的村民,在家门口就实现了灵活就业、稳定增收。

“村里留守妇女多,中老年劳动力占比高,大家想挣钱却走不出去。”大土城村村委会主任介绍,旗就业局在前期调研中敏锐捕捉到这一需求,针对性寻找技术门槛低、时间灵活的就业项目。经过多方考察,最终与外地一家信誉良好的服饰加工厂达成合作,把“粘帽子”这道简单的手工业序,妥妥地“搬”到了村民家门口。

“这活太好上手了!学一两个小时就会,坐着就能干,一点不费劲。”72岁的村民李铁,也乐呵呵地加入了加工队伍。他坦言,自己年纪大了,出不了远门,以前农闲时只能在家待着,现在每天做几个小时手工,既能活动活动手脚,又能给家里添点收入,“一个月下来,买油买米的钱肯定够了!”

为打消村民顾虑,项目采用“政府引导、企业支持、村民参与”的订单式合作模式,构建起从培训到回收的全链条保障。合作工厂不仅派技术老师驻村免费培训,手把手教大家粘胶技巧,质量标准,还统一配送原材料、定



●老师指导村民粘帽子

袁兰锁 摄

期上门回收成品,村民只需在家加工,按件计酬。

“刚开始我还怕学不会,没想到老师教得特别细心,哪里粘得不对,当场就指出来,手把手教我们。”村民张秀兰展示着自己的“成果”,“现在我一天能做五六十个,做得越多挣得越多,干得越起劲。”项目启动不久,已有十多个村民参与进来,村里农闲时的“闲气”少了,“忙碌劲儿”多了。大家在自家炕头、院子里加工,邻里间还常交流技巧,原本冷清的村庄多了几分热闹。村里新时代文明实践站的工作人员也主动

帮忙网购加工模具,村民稍作改造后效率更高,干劲更足。

“以前农闲时就扎堆聊天、打牌,现在一门心思琢磨怎么把帽子粘得又快又好。”王秀莲说,挣钱是一方面,更重要的是日子过得充实了,“手上有事干,心里有盼头,这才是过日子的样子。”据察右前旗就业局负责人介绍,下一步将持续跟踪项目运行,协调解决可能出现的问题,并计划根据村民需求和市场情况,引入更多手工加工品类,让“炕头就业”惠及更多村民,为乡村振兴注入实实在在的动力。